



疫情期间,朱建波在为病人听诊。

非洲援医,一线抗疫 “滨州好医生”朱建波—— 以医者仁心 书写大爱无疆

朱建波,2023年“滨州好医生”获得者,他是滨州市人民医院东院区呼吸与危重症医学科的领头人,也是山东第一医科大学的硕士研究生导师。自2007年踏入医疗行业,朱建波便师从“中国好医生”欧阳修河。

每当提及朱建波,人们总会想到他那几乎刻在骨子里的勤奋、刻苦与探索精神。在遥远的坦桑尼亚扶贫援医时,他把自己的青春献给了那片神奇的土地,为那里的人民带来了希望。而当新冠疫情肆虐,他更是披星戴月,担当重任。

从医路上,人们往往只会看到鲜花与荣耀,但那背后,是朱建波一路走来的坚韧与努力,是他对医术的坚守与对生命的热爱。

他是坚韧不拔的医者 无私奉献于援外前线

2013年,35岁的朱建波响应山东省卫生健康委号召,踏上了远赴非洲坦桑尼亚的援医之旅。

在那里,高大的乞力马扎罗山脉投下长长的影子,而炎热的赤道太阳毫不留情地炙烤着大地。坦桑尼亚的自然环境与朱建波生活过的任何地方都不同,短短两年内,他便身染疟疾达8次,每一次都如一场与死神的战斗,高烧、寒战以及腹泻反复席卷他的身体。但朱建波并没有选择放弃,反而把这些苦痛当作了对自己的磨砺。

在那片资源匮乏的土地上,朱建波用实际行动诠释了什么叫作“医者仁心”。遇到疑难杂症,他会组织专家和当地医生讨论。创新性地使用输液器为胸腹水患者引流积液,让当地人不得不佩服他的才智与决心。

坦桑尼亚马腊省的穆索马医学院听闻了这位中国年轻医者的名字,于是发出邀请。朱建波的课堂总是座无虚席,学生们对他的讲座评价颇高。



朱建波



工作中的朱建波尽心尽责。

他是逆行而上的勇者 为守护生命不懈努力

2022年的冬天,面对新冠病毒感染高峰,朱建波再次冲在了最前线。曾在非洲战胜疟疾的他,此时再度展现了不凡的勇气。

他主动要求开设新的病区——呼吸四病区。夜里的医院,灯火通明,疲惫的身影忙碌穿梭,电脑前的键盘声、病床边的呢喃声如同夜的乐章,而朱建波则成了被兄弟科室赞誉为“风火轮团队”的领头羊。当东院区第3个呼吸病区应运而生,朱建波面对的是每天超过140名的病患。

即使是再漫长的夜晚,也终会迎来曙光。在朱建波和他的呼吸团队的不懈努力下,终于顺利度过疫情高峰。这场战“疫”,对于朱建波无疑是一次锻炼和考验。但是,从技术到团队合作,他们都得到了质的提升。人民至上、生命至上,为了守护人民群众健康,他们继续前行。



非洲援医期间,朱建波在坦桑尼亚坐诊。



朱建波带队查房。

他是勇攀高峰的学者 提升自身才是立足之本

治病不仅仅在于医者的热情与服务,真正的核心还在于医术的精湛与深入。于是,在忙碌的日常医疗工作之外,朱建波与其团队始终坚持每周集体学习,这已成为科室沉稳而长久的习惯。

每逢周三的早晨,朱建波总会提前1个小时到达医院,因为这是他们科室的学习之日。清早7时,教室内已经是座无虚席,科室所有的医生、护士都准时集合。每个医生都会围绕自己的研究领域,为大家展示最新的、高于5分的SCI文章中的医学进展。

在这个科室里,他们不仅仅是医生,更是学者,勇攀医学高峰,不断提升自我,引领滨州市呼吸与危重症医学发展。

大众日报淄博融媒体中心记者 王慧慧 通讯员 赵新英 郭庆花



朱建波与同事讨论患者病情。